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लक्ष्य

समझें कि चंद्रमा िे चरणक्यं हैं|

चंद्र ग्रहण िे िारणयं िय समझें|

जाकिए क्यं हयते हैं सूर्य ग्रहण|

पृथ्वी-चंद्रमा-सूर्य प्रणाली िी दूरी और व्यास

किर्ायररत िरें|



रोशनीऔर छार्ा की दृनष्ट्

पृथ्वी-चंद्रमा-सूर्य प्रणाली: चरण
और ग्रहण

सापेक्ष स्थिकत और छार्ा



गनतनिनि 1: चंद्रमा के दूर की ओर का मॉडल

2 स्वरं्सेवि: एि िें द्र में (पृथ्वी) और दूसरा इसिे

चारयं ओर (चंद्रमा) घूमता है|

चंद्रमा िय पृथ्वी िे सामिे रखें और उसे पृथ्वी िे चारयं

ओर 90° घुमाएँ और स्वरं् िय भी 90° घुमाएँ। प्रारंकभि

स्थिकत ति पहंचिे ति प्रकिर्ा िय दयहराएं|



गनतनिनि 2: चंद्रमा की कलाओंको समझाने के नलए टॉचय

(सूर्य) के साथ मॉडल

5 स्वरं्सेवि: िें द्र में एि (पृथ्वी) और 4 अन्य चंद्रमा िे 4 

चरणयं िय मास्क िे साि अिुिरण िरिे िे कलए (1 पूरी

तरह से प्रिाकित, 2 आंकििरूप से प्रिाकित और 1 पूरी

तरह से अंरे्रा)|



पृथ्वी-चंद्रमा-सूर्य प्रणाली की दूररर्ां और

व्यास
पृथ्वी व्यास 12 800 km 4 cm

चंद्रमा व्यास 3 500 km 1 cm

EM दूरी 384 000 km 120 cm

सूर्य व्यास 1 400 000 km 440 cm = 4.4 m

ES दूरी 150 000 000 km 47 000 cm = 0.47 km



गनतनिनि 3: चंद्रमा की कलाओं का अनुकरण

■ मॉडल िे छयटे

चंद्रमा िय

चंद्रमा पर

किदेकित िरें

और हम दयियं

िय एि ही

चरण िे साि

देख सिते हैं|



गनतनिनि 4: नचत्रण तु्रनटर्ां

चंद्रमा िे चरण

सूर्य िी स्थिकत

पर किभयर िरते

हैं|



चंद्र चरणऔर ग्रहण



चंद्र ग्रहण तभी

हयता है जब चंद्रमा

पूणय हय

गनतनिनि 5: चंद्र ग्रहण



गनतनिनि 5: चंद्र ग्रहण का अनुकरण



गनतनिनि 5: एक चंद्र ग्रहण



Rosa M. Ros

चंद्र ग्रहण पृथ्वी िे

आरे् कहसे्स (रात िी

ओर) िय देखा जा

सिता है|

गनतनिनि 5: एक चंद्र ग्रहण



सूर्य ग्रहण तभी हयता है

जब अमावस्या हयती

है|

गनतनिनि 6: सूर्य ग्रहण



गनतनिनि 6: सूर्य ग्रहण का अनुकरण



Rosa M. Ros

सूर्य ग्रहण का नििरण





सूर्य ग्रहण केिल

पृथ्वी के एक छोटे

से के्षत्र में ही

नदखाई देता है|

गनतनिनि 6: सूर्य ग्रहण





... हम भािना महसूस कर रहे हैं!



नटप्पनणर्ो ं

• पूकणयमा हयिे पर चंद्र ग्रहणऔर अमावस्या हयिे पर सूर्य

ग्रहण|

• सूर्य ग्रहण िेवल पृथ्वी िे एि छयटे से के्षत्र में ही देखा

जाता है|

• पृथ्वी और चंद्रमा िे कलए "अच्छी तरह से संरेस्खत" 

हयिा बहत मुस्िल है, इस प्रिार हर बार अमावस्या र्ा

पूकणयमा हयिे पर ग्रहण िही ं हयता है।



अंत में ... एक उदाहरण के रूप में ...

■ से्पि में अगला पूणय सूर्य ग्रहण: 12 अगस्त, 2026 (2004 में

एि अलग के्षत्र में आस्खरी बार)|

■ हर साल 0 से 3 चंद्र ग्रहण हयते हैं|



दूररर्ो ंऔर व्यासो ंको देखनेऔर सूर्य से दूररर्ो ं

को बेहतर ढंग से समझने के नलए

पृथ्वी व्यास 12 800 km 2.1 cm

चंद्रमा व्यास 3 500 km 0.6 cm

E-M दूरी 384 000 km 60 cm

सूर्य व्यास 1 400 000 km 220 cm

E-S दूरी 150 000 000 km 235 m



सूर्य को नचनत्रत करना



गनतनिनि 7: बडे "सूर्य" को छोटे "चंद्रमा" जैसा

बनाना



र्नद प्रते्यक मास में अमािस्या

और पूनणयमा हो तो…

हर महीने सूर्य ग्रहणऔर चंद्र ग्रहण

क्ों नही ंहोता है?



क्ोनंक…सूर्य के चारो ंओर पृथ्वी का तलऔर पृथ्वी के

चारो ंओर चंद्रमा का तल एक ही तल में नही ं है।

दोनो ं तलो ं का झुकाि 5º है और सूर्य और

चंद्रमा का कोणीर् व्यास केिल 0.5º . है



ग्रहण तभी लग सकते हैं जब सूर्य और

चंद्रमा दो समतलो ं के

प्रनतचे्छदन रेखा के करीब हो।ं



गनतनिनि 8: "फ्लिप पेज" ग्रहण नसमु्यलेटर

1. कचत्रयं िय िम से िाटें और िमांकित िरें|

2. प्रते्यि कचत्र िय एि सकपयल ियटबुि पर कचपिाएँ|

3. प्रदियि देखिे िे कलए जल्दी से पने्न पलटें।



गनतनिनि 9: सूर्य के व्यास का ननिायरण -

अिलोकनऔर माप



गनतनिनि 9: सूर्य के व्यास का ननिायरण

हम अिुपात थिाकपत िर सिते हैं और सूर्य िे

व्यास

िी गणिा िर सिते हैं|

L = 150,000,000 किमी पृथ्वी-सूर्य िी दूरी, I = टू्यब िी

लंबाई, D = अर्य-पारदिी िागज पर सूर्य िा व्यास



गनतनिनि 10: एररस्टाचयस का प्रर्ोग 310 से

230 ई.पू

■ पृथ्वी-चंद्रमा-सूर्य िी दूररर्यं और उििे व्यासयं िे बीच

थिाकपत संबंर् (लेकिि ियई किरपेक्ष माि किर्ायररत िही ं

िर सिे)। इसिे कलए एराटयथििीज ति इंतजार िरिा

पडा।

■ 1) पृथ्वी िी चंद्रमा से और पृथ्वी िी सूर्य से दूरी

■ 2) चंद्रमा और सूर्य िी कत्रज्या

■ 3) पृथ्वी से चंद्रमा िी दूरी और चंद्रमा िी कत्रज्या

■ 4) थिलीर् छार्ा िा िंिु

■ 5) उि सभी िय संबंकर्त िरें



1) दूरी पृथ्वी-चंद्रमा और पृथ्वी-सूर्य

cos a = EM / ES   इसकलए ES = EM /cos a
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1)पृथ्वी-चंद्रमा और पृथ्वी-सूर्य की दूररर्ां

एररस्टािय स α = 87º तय

ES = 19 EM

अब α = 89º 51'  इसकलए

ES = 400 EM
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2) चंद्रमा और सूर्य की नत्रज्या

पृथ्वी से, चंद्र और सौर व्यास 0.5° . िे बराबर देखे गए

हैं|

इसकलए, कत्रज्या

है

Rs = 400 RM



रयजा एम. रयसय

पृथ्वी से चंद्रमा िा व्यास 0.5 . है|

इस व्यास िे 720 गुिा िे साि, हम चंद्रमा िे वृत्तािार

प्रके्षपवि िी गणिा िर सिते हैं|

2 RM 720 = 2 p EM 

EM = 720 RM/ p

3)पृथ्वी-चंद्रमा की दूरी और चंद्रमा की नत्रज्या



समािता से

ES = 720 Rs/ p

3) पृथ्वी-सूर्य की दूरी और सूर्य की नत्रज्या

अररस्टाचयस का

पहला हेनलओसेंनटरक

मॉडल
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चंद्र ग्रहण में, अररस्टािय स िे

देखा कि चंद्रमा िय पृथ्वी िे

छार्ा िंिु िय पार िरिे िे

कलए आवश्यि समर् चंद्रमा िी

सतह िे ढिे रहिे िे कलए

आवश्यिसमर् से दयगुिा िा

(अिायत 2:1)|

र्ह वास्तव में 2.6:1 . है|

4)स्थलीर् छार्ा का शंकु



5) उन सभी को संबंनित करें
(x+EM+ES)/Rs = (x+EM) / RE = x/(2.6 RM) 



नसस्टमशो को हल करना (पृथ्वी की नत्रज्या से संबंनित

सब कुछ):

RM = (401 / 1440) RE

EM = (401 / (2 p) ) RE

Rs = (2005 / 18) RE

ES = (80200 / p) RE

■ र्कद हम माि लें कि RE = 6378 किमी तय

■ RM = 1 776 km  ( वास्तकवि 1 738 km)

■ EM = 408 000 km ( वास्तकवि 384 000 km)

■ Rs = 740 000 km ( वास्तकवि 696 000 km)

■ ES = 162 800 000 km ( वास्तकवि 149 680 000 km)
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गनतनिनि 11: एराटोस्थनीज का प्रर्ोग 280 से 192 

ई.पू



गनतनिनि 11: एराटोस्थनीज

निर से

एि ही मध्याह्न रेखा पर दय

िहर

एि साि अवलयिि



अलग-अलग छार्ा...

तब पृथ्वी एि गयला है!
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गनतनिनि 11: एराटोस्थनीज

निर से
p = p - a + b + g

इसकलए g = a - b

जहां α और β रेकडर्ि में मापा जाता है

(180 degrees = p radians)



रयजा एम. रयसय

गनतनिनि 11: एराटोस्थनीज

निर से

हम साहल रेखा (र्ा छडी)िी

लंबाई और उसिी छार्ा िय

मापते हैं|

a =      

( )( )
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गनतनिनि 11: एराटोस्थनीज

निर से

आिुपाकतिता से

2p RE / 2p = d / g

घटार्ा जाता है RE =

d/g

g   (  

((  )   

g = a - b 

d िहरयं िे बीच िी दूरी

है - एि मािकचत्र िा

उपर्यग िरिे
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एराटोस्थनीज की निनि के साथ

हमारे पररणाम

ररपयल- बाकसयलयिा

a = 514 (

b = 55 (

g = 135 (

d = 89.4 किमी

आरई = 6 600 किमी (वास्तकवि 6 378 
किमी)



ननष्कर्य

अब हम ग्रहणयं िय समझते हैं|

पृथ्वी-चंद्रमा-सूर्य प्रणाली िे कलए आिार संबंर्

थिाकपत किए हैं|

र्ह सत्याकपत किर्ा जाता है कि प्राप्त आंिडयं िा

अवलयििऔर कवशे्लषण िरिे, हम ब्रह्ांड िे

बारे में बहत िुछ सीख सिते हैं|



बहुत िन्यिाद

आपकी जानकारी के

नलए!


